



专家寄语

在 2017 年步入尾声之时，第一部分很荣幸在 2017 年 12 月 1 日在罗马举行的项目协调会议上宣布，我们规模宏大的年度计划各个方面均已完成或取得大幅度进展，并在此计划基础上延伸扩展了新的内容，这对于提高项目效率而言意义重大。

之前的项目新闻通讯已经提供了基础数据和技术报告的相关信息，这些信息不仅为中国的利益相关者和到访中国的专家提供服务，通过向广大读者介绍中国有关经验以及以及欧洲对社会保障规划和管理方面世界性挑战的回应，也有可能在其他国家进行改革。为了确保 2018 年的活动能够畅通无阻，第一部分 11 月 30 日在罗马对劳动力市场政策这一主题进行初步审查，因为这将是我们明年海外活动的主线。我们即将踏入项目预计计划的最后一年。尽管不增加项目成本的延期计划尚在与欧盟的讨论之中，但取得的成果已经相当可观——欧盟在最近进行的项目评估中确认，第一部分即将完成被分配的任务。

关于 2018 年活动计划内容，我们已经与国家发改委进行充分讨论并达成一致，将在明年 2 月份的中国春节前后的项目咨询委员会会议上正式提出。对于第一部分来说，2015 年探讨的是养老金制度的基本原理，2016 年是可持续性问题的，2017 年致力于养老金计划的相关性和有效性。2018 年，我们的目标是更好地理解社会保障在开展社会变革中的作用——这实际上是一个国家的社会制度的合法性……

圭亚
2017 年 12 月

出版物

项目第一部分举办的 2016 年关于就业促进和社会保障政策高级别会议，其三卷会议报告的中文版已经印刷成册。可前往项目部领取，亦可从项目网站上免费下载。<http://www.euchinasprp.eu/cn/>



12 月 1 日，罗马——项目协调会

整个项目的主管方意大利国家社会保障署邀请中国的相关方面、项目协调员、联合体的其他成员、秘书处以及项目常驻专家共同参与此次会议，在没有官方会议固有的决策议程的压力下，畅谈项目各个方面的发展。因此，与会者可围绕主要议题进行友好，高效和深入的讨论，例如对过去活动的评估，2018 年活动方案的提案，各部分间合作的前景以及所设想的项目延期等内容。



性别与社会保障

林义教授，西南财经大学保险与社会保障研究中心主任，四川；岳经纶教授，中山大学政治与公共事务管理学院副院长，广东；两位教授完成了项目第一部分对其各自省份妇女就业和妇女社会保障状况的两项研究。这项工作将作为 2018 年第一部分活动的一项主要内容，以交换意见和经验，并制订关于克服有关领域性别不平衡因素的建议。这些研究表明，无论是在四川还是在广东，妇女特别是外来务工人员的处境都远远落后于男性，具体体现在获得体面就业、享受劳动关系的稳定以及从健全的社会保障计划中获益等方面。

联系方式

中欧社会保障改革项目

朝阳门外大街 18 号丰联广场 A 座 2308 contact@sprp-cn.eu 电话 +86-10-85306520 项目网址: <http://www.euchinasprp.eu/>

巴黎：国际研讨会和政策对话

2017年9月14日在巴黎召开关于参数改革和再分配效应研究的**国际研讨会**，来自中欧双方的高级官员以及学术界的专家们约20人参加了此次讨论。欧盟社会保障委员会和世界经合组织也派代表出席本次会议。

研讨会的开幕式由法国社会事务及卫生部、劳动部欧洲及国际事务代表娜塔丽·尼克恩科女士以及中国国家发改委就业与收入分配司司长李亢先生主持。欧盟社会保障委员会养老金充足性工作组主席安德雷·兰格斯先生做关于欧盟国家养老金充足率的报告。



研讨会第一单元围绕“公共养老金制度的参数化改革”展开讨论，由比利时联邦比利时联邦社会保障公共服务部研究及国际合作司司长科恩·弗莱明克斯先生主持。中国社会科学院学术委员会研究员周弘女士做题为《中国养老金改革以及欧洲经验的重要性》的主旨发言。随后，来自捷克劳动和社会事务部的斯科尔皮克·杨、捷克劳动和舒眉尔·马雷克、法国养老金指导委员会秘书长安娜·拉维尼女士、意大利博洛尼亚大学公共经济学副教授马扎菲罗·卡罗先生、波兰社会保险服务局安德烈·斯普克先生、瑞典养老保险署博克豪兹·卡尔先生分别介绍了各自国家参数化改革方面的经验。

研讨会第二单元的主题为“参数化改革对公共养老金再分配的影响”，由中国社会科学院的周弘女士主持。北京师范大学收入分配研究院院长李实先生做题为《中国城镇职工养老金制度下的再分配现状及未来》的主旨发言；丹麦福利研究中心彼得·万斯先生做题为《欧洲养老金及再分配效果的政治经济背景》的主旨发言；世界经合组织国家就业、劳工和社会事务局社会政策司塞林·蒂芙纳女士做题为《世界经合组织国家收入不平等的趋势、原因和应对措施》的主旨发言。第二单元结束后，会议进入到讨论阶段。最后，中国国家发改委就业与收入分配司司长李亢先生和法国专业技术署总秘书处总秘书贝特朗·巴比先生为本次研讨会致闭幕辞，标志着此次会议的圆满成功。

9月15日，同样是在巴黎，在项目第一部分框架下举行了**第二届中欧政策对话**（首届政策对话于2016年4月在北京举行）。本次政策对话为中欧双方进行高水平的交流提供了良好的平台。其中欧方的与会代表包括：来自欧盟委员会就业、社会事务和融合总司的芭芭拉·考夫曼女士；世界经合组织就业、劳工和社会事务主任斯特凡诺·斯卡佩塔先生；芬兰驻欧盟代表、社保专家安特罗·基维涅米先生；比利时联邦比利时联邦社会保障公共服务部研究及国际合作司司长科恩·弗莱明克斯先生等。本次对话分两部分进行讨论：就业和社会融合问题，社会保障和收入再分配问题，由法国家庭、儿童和老年人高级理事会（HCFEA）副主席米歇尔·维拉克先生和中国国家发改委就业与收入分配司司长李亢先生联合主持。

对芬兰和瑞典进行学习访问

2017年9月18日至21日，中国国家发改委就业与收入分配司司长李亢先生率国家发改委高级别代表团对瑞典和芬兰展开政策对话和访问学习，本次活动围绕两个北欧国家“社会保障机制下的收入分配”这一主题展开。

在瑞典，代表团首先访问了瑞典养老金机构基金会和财务部门，并对养老金制度的重要作用有了深入了解；随后，代表团与瑞典社会事务和卫生部举行会议，进一步加强对瑞典社会保障综合机制的了解。

在芬兰，代表团首先访问了位于赫尔辛基的联合国大学世界发展经济研究所。该研究所旨在提供经济分析和政策建议，以促进世界各国，特别是发展中国家的可持续和公平的发展。

随后，代表团访问了芬兰失业保险基金（TVR），该机构是一个管理芬兰公民失业保险制度的公共机构，同事也负责监测劳动力市场的演变。代表团还访问了负责管理退休人员国民养老金的芬兰社会保险机构（KELA），它正代表芬兰政府对普遍最低收入展开试验，这一试验也是世界各地的社会保障政策制定者和研究人员所感兴趣的。

在芬兰的养老金中心（ETK）——主要管理与收入有关的养老金，代表团收获了关于芬兰养老金制度的立法、监督和执行的相关信息，还听取了关于2015-2017年芬兰养老金改革的报告，这一改革目的主要是使养老金制度适应不断变化的预期寿命。

在本次访问结束后，国家发改委代表团对各东道主国家及安排此次活动的法国专业技术署表示衷心的感谢。2016年度起，在项目第一部分的主持下，国家发改委对中国社会保障下的收入再分配进行思考并给出相关建议。本次访问在北欧国家所收集的相关信息，将会对他们的下一步工作起到至关重要的作用。



芬兰——在联合国大学座谈



代表团访问瑞典养老金机构基金会



代表团在巴黎